

# en la izquierda

Semanario de Izquierdas al servicio de la República

Año I

Gandía - Viernes 8 Mayo 1931

Número IV

## ¡CIUDADANOS!

Para inscribiros en el Censo electoral, debéis acudir el sábado y domingo próximos, 9 y 10 de Mayo, mañana o tarde, a los colegios electorales, a pedir vuestra inclusión, ante las mesas constituidas.

## Nuestra autonomía

Cambiamos el subtítulo de nuestro periódico, no por que cambiamos de ideología sino porque nos afirmamos en nuestros ideales republicanos históricos; ideales como los de aquellos patricios, que durante toda una generación, lucharan en pequeño grupo; henchido de entusiasmos, contra todos los reaccionarios, pleyade entonces en nuestro distrito

Aquellos hombres, hoy aumentados con la aportación de todos los elementos jóvenes y sanos de puros ideales, forman hoy nuestro nutrido partido. Autónomo porque somos mayores de edad; autónomos de nuestra querida Gandía. De izquierdas, porque todos los que en el aislamiento, luchamos por la República enarbolábamos el guión izquierdista de laicismo, federalismo y radical.

Somos para el supremo juez, que es el pueblo; a él nos dirigimos con el respeto que su augusta majestad merece: no pretendemos engañar, sino situarnos a la luz meridiana de la verdad, en el sitio de lucha que nos corresponde.

Respetos para todos los republicanos, pero nosotros creemos que la consolidación de nuestra República está en los radicalismos de las izquierdas, dichos ante el pueblo y por el pueblo; sin depender de caciques extraños a nuestro Distrito.

## El futuro hospital

Conocida de todos es la perentoria necesidad que siente Gandía y su distrito de poseer un Hospital donde a mas de tratar e intervenir los casos de urgencia, se hospitalice a los humildes con el propósito de poner a su alcance los medios de la Ciencia.

Para satisfacer esta necesidad los médios de nuestro distrito, se reunieron en el Ayuntamiento el día 4 de Abril último y acordaron crear, por cuantos medios estuvieran a su alcance, un consultorio-Hospital médico, quirúrgico y de investigación que dotado de todos los adelantos modernos, a semejanza de los establecimientos análogos que funcionan en las grande surbes, y que permita atender, sin necesidad de recurrir a la Capital, todos los servicios facultativos de urgencia, de beneficencia y hasta particulares que los necesiten.

A este propósito los médicos reunidos nombraron una ponencia para realizar los trabajos encaminados a conseguir tan magna obra, ponencia que a partir de tal fecha, comenzó afanosamente su labor de estudio en busca de local apropiado, presupuestos y demas menesteres.

Desde estas columnas los Médicos de Gandía y su distrito tienen el honor de invitar a todas las entidades, corporaciones y particulares para que cada cual en la medida de sus fuerzas contribuya al éxito de tan laudable idea, con la seguridad de ser atendidos, visto el bien que la creación de este Hospital ha de reportar a Gandía.

LA COMISIÓN

## LA ANARQUÍA

Muchos espíritus timoratos, fustigados por las tendenciosas campañas de los partidos de la derecha o monárquicos, creyeron que el advenimiento de la República española, significaría el caos o la anarquía. Ya han visto cuan engañados estaban. La República es precisamente todo lo contrario; es orden, libertad, garafía cívica, justicia, en fin, es el primer paso que un pueblo da para salir del círculo terrible de la anarquía.

Dichos espíritus timoratos soldados defensores, por ignorancia, del bolsillo de los caciques poseen una particularidad; la comprensión de lo que es anarquía y la ignorancia completa de lo que es República.

Luego si a ellos lo único accesible es la anarquía, podemos afirmar que ellos son los únicos anarquistas; del mismo modo que para ser creyente necesitase que Dios sea accesible al hombre.

Si se enjuiciara bien la Historia resumiríamos sus capítulos con una palabra; *anarquía*.

Su última fase, fué la Dictadura o monarquía absoluta. ¡El despotismo llegó a su apogeo! ¡Aquí en España no había mas ley que la voluntad de un hombre que se titulaba soberano! Por eso los republicanos, para describir la anarquía, recurren al reinado de un Borbón como el actual destronado. Y hay que creerles.

Ellos son ciudadanos de orden y me parecen dignos de autoridad. Solo los amantes de la libertad tienen idea cabal de la esclavitud.

Los monárquicos han demostrado todo lo contrario a un régimen pacífico. Su política caótica les llevó, ¡hasta ametrallar el hospital de la Facultad de Medicina de Madrid!

Los salvajes no pueden tener idea de su salvajismo porque carecen de la menor noción de civismo; los monárquicos o reaccionarios, tampoco pueden tener idea de su anarquismo, porque igualmente carecen de la menor noción de paz y libertad. He aquí porque estos ignaos o mentecatos, embrutecidos propalaban que en la República se asaltarían los Bancos, habrían estupros, violaciones, fusilamientos incendios irreverentes, tiros en la calle, emboscadas, degollina de víctimas inocentes, expoliaciones, en fin, todo lo que ellos cometían disfrazados con la ley y la autoridad. Subrepticamente venían a expresarse así: «Republicanos, si sentís ganas o deseos de probar las delicias de la barbarie amparaos en la monarquía.»

Esta invitación fué aceptada por algunos pseudorevolucionarios del tipo Berenguer, que entraron sin escrúpulo ninguno, a participar del festín.

La Ciencia demuestra que venimos de la anarquía aguda, y que gracias al evolucionismo la humanidad saldrá de este cerco.

El hombre de nuestros días difiere anatómica y psicológicamente del hombre de las cavernas. Igualmente la humanidad primitiva observó una anarquía muy distinta a la actual.

La anarquía está, pues, en proporción inversa al valor intelectual.

La humanidad se debate por encontrar un centro-motor que la dirija, un cerebro que la ilumine. Las invocaciones a la Justicia, Libertad y Paz, son síntomas del embrión de dicho cerebro, son pruebas evidentes de que nos alejamos de la selva para internarnos en el círculo fraternal de la Sociedad.

(Continuará)

M. MARTINEZ RUFAT.

## Pantomima rusa

### Acto único

*Plaza de Jhan Bull, en Londres. Una multitud compacta alrededor de un individuo de perfil borbónico, desastrosamente vestido; una vieja osa apodada España; un pandero.*

*El del "borbónico", entona con pañidera voz:*

*Canta vagabundo*

*tus miserias por el mundo,*

*España, con su cara idiotizada, parece víctima de la canción. El del perfil aviva su rostro, al contacto de la nostalgia y golpea con rudeza a la pobre osa.*

*—España filosofeando: ¡Por Ursus, que esto calma mi paciencia! ¿Dónde perdí yo el prestigio de mi bravura? ¿Por qué en un arranque de valor, no me libro del tirano...?*

*La osa, se come al del perfil. El público aplaude frenético.*

ALFONSO DE BOMBÓN.

Los caciquillos pueblerinos dicen, las han "pasao moras", habrá sido por la busca y adquisición de tanto paño morado en estos días para cubrir el rojo de sus desvergüenzas.

*¡Que conste! Las izquierdas de Gandía se han de unir tras una sola bandera, para defender, como un solo hombre, sus ideales en esta ciudad, formando el Partido Republicano Autónomo de Gandía.*

*Dentro de nuestros cuadros caben todos los afiliados a los partidos nacionales de izquierda, pero en Gandía hay que actuar en nuestra unión, para seguir luchando contra el caciquismo cerril, culpable de nuestros males.*

*Nuestro programa: Guerra a la incultura; guerra al cacique.*

## HIRUDÍNEOS

Hay un refrán que reza así, «es de sabios cambiar de opinión»—Hasta ahora creía que solo los había de una sola clase, los que cambian de opinión por convicción de la nueva idea, pero los actuales acontecimientos han sacado a flote otra clase de nuevo cuño,—los que cambian de ideal, no por convicción, consecuente del estudio de la nueva idea, si nó por conveniencia.

Por desgracia nuestra ciudad, debido a la incapacidad o desidia de los ministros del fenecido régimen, nunca ha estado sobrada de escuelas, madre de civilización, de amor y de cultura, y por consecuencia lógica el analfabetismo zanjaba y ensombrecía el horizonte del progreso intelectual en una proporción de habitantes bastante crecida. Pero la República ha oficiado de gran lenitivo en este asunto, pues nos ha demostrado que si desgraciadamente abundan los analfabetos, no obstante para bien y prosperidad de nuestra ciudad, tenemos la gloria de poseer muchos sabios, que a diferencia de los verdaderos, que en el cambio de ideal tienden altruísticamente a la perfección y esclarecimiento de la nueva causa, y los nuestros, haciendo honor a su singular sabiduría, también cambian de opinión e incluso laboran para la realización e implantación del nuevo ideal. pero nó persiguiendo la felicidad y bienestar del pueblo, sinó de si mismos, y la prueba es bien patente... ¿cuántos no hay en nuestra ciudad, que hasta el día 12 de Abril pasado, se significaron siempre como esforzados defensores de la Monarquía? .... muchos, pero vino la derrota y con ella la desvalorización de los caídos ideales; de allí en adelante ya no iba a reportar ningún provecho la defensa de aquellos, y al punto

hicieron lo que las sanguijuelas, que del estanque mal oliente y hediondo donde el alimento ya es insustancioso y putrefacto, pasan a otro límpido cristalino en busca de mejor despenza pero manchando con su cieno la pureza de sus aguas.

Si queremos conservar puro y bello el estanque y su admiración de cuantos a verla vayan, limpiémosle de malezas y alimaños que por proceder de lodazales inmundos, sus cuerpos no son mas que costras de miseria.

MINUETO

Que Rosario... Que Aurora...

¡¡Ni Rosario, ni Aurora!!!

## Cabildeos electorales

Candidatos colgados de las nuevas maromas gubernamentales, visitan, ofrecen, cambian, piden por el Distrito.

Se habla de actas en blanco, ofrecidas por antiguos caciques....

Atención, soberano pueblo. Si alguien cree que la República ha venido a cobijar en nuestro distrito las organizaciones caciquiles, que antaño suplantaron tu suprema voluntad, se engaña y quiere engañarte. La República les tirará fuera de su seno y tú les demostrarás que ya se acabaron aquellos asquerosos manejos de trata electorera, en donde se prescindía del ciudadano, robándole el voto.

Tú, pueblo, regirás tus destinos si sabes aplastar con gesto enérgico, la víbora caciquil que reptaba ya por el tronco del árbol de nuestra libertad. Basta por hoy.

Dr. ALTABÁS

RAYOS X

San Francisco de Borja, 75 - GANDÍA

## CIUDADANOS

Hemos leído con suma satisfacción el escrito que los Inspectores Municipales de Sanidad de nuestro Municipio, dirigen a éste, con detallada expresión de las obras a efectuar en nuestra ciudad, en beneficio de una higiene tan precisa como poco deseada por el pueblo.

Nos parece dicho escrito intachable, bien orientado y de una indiscutible honradez, pero, y aquí viene el pero; ineficaz.

Ineficaz porque la opinión está sorda para oír, a gusto, la música de cámara; está el pueblo demasiado acostumbrado a convivir con la suciedad más descocada, para que alcancen a su mente, los beneficios intrínsecos del escrito.

Primero enseñar al pueblo, prácticamente, lo que es higiene y limpieza y lo que es el sentimiento de propia estimación de los mandatarios municipales, después grandes obras de urbanización.

Tenemos, de momento, planteados problemas inaplazables, que hoy constituyen nuestra vergüenza máxima; para resolverlos, el gesto enérgico y bravo de los hombres conscientes.

1.º El Hospital. El actual es una pocilga, inmunda y lóbrega; de reglamentos que son un sarcasmo para la dignidad humana. Hay que decirle al podre de Gandía, que si le ataca una grave dolencia, que precisa una intervención de urgencia, se morirá como un perro, porque no tiene hospital donde ir, ni sala don-

de operarse, ni instrumental, ni especialista.

¡Que aquí el pobre se muere, y al cementerio!

2.º Que los alimentos, los que adquiere el pueblo a precio de oro, del último revendedor, pueden estar adulterados impunemente, puesto que el *Laboratorio de análisis no funciona* en el Ayuntamiento.

3.º Que en Gandía con más de veinte mil pesetas de presupuesto para limpieza, *no se barre* la ciudad, se rasca el polvo, trasladándolo de uno a otro sitio.

4.º Que el agua que sirve la compañía actual, lo hace sin control de contador, de modo abusivo y usurario, sin presión ni limpieza, puesto que sus depósitos no cuentan con dispositivo moderno para ello.

Hay que decir esto y mucho más, al pueblo y al Ayuntamiento, para que rápidamente, urgentemente, comience a laborar, constructivamente en higiene y en responsabilidades. Por que hasta ahora aun no hemos visto la actuación del Ayuntamiento republicano y mucho nos damos temiendo que la mayoría otorgada de modo tan peregrino, sirva de morfina que adormezca en aquella casona, los impulsos revolucionarios que indudablemente, guardan en su pecho aún, los republicanos organizados que allí mandan.

Recíban los médicos la enhorabuena de «EN MARCHA». Han hecho todo lo que podían, pero si quieren excederse, en un momento de suprema rebeldía, aquí tienen nuestra modesta ayuda para el exceso, por que ese y otros más están haciendo falta.

no existe la dignidad, no les cabe en la mente, que el pueblo les haya puesto el veto, exterminándolos para siempre.

Pues bien, fijémonos que la lucha que se pretende entablar, por toda la farándula caciquil, queriendo ingresar a toda costa en las filas Republicanas, solo para que no les quiten el *mandao*, por eso advertimos a todos los amantes de la República, antidinásticos, tengan presente que si no extirpamos de raíz a tan honrosa familia, la paz, el orden y la República peligran, pues dígame lo que se quiera, no se puede esperar de esos desalmados más que la vuelta al envenenamiento de la dignidad ciudadana tan vilmente escarnecida, antaño por ello.—

Pensad por un momento lo que sería de la República Española si no les cortamos los pasos a dichos negreros que lo mismo que hoy se prestan a pedir el ingreso en las filas Repu-

blicanas mañana si se tercia pedirían el ingreso en el comunismo; la cuestión es la *mandanga*.

Meditemos y prestémonos todos a evitar que bajo ningún concepto se cobijen bajo la Bandera de la Justicia, esos farsarios, mercaderes, violadores de los principios y derechos del hombre.

Hay que arrimarlos en un rincón como se suele arrimar un objeto inservible; que nos dejen tranquilos, que aguarden una temporada en paz, para que arreglemos todo lo que ellos tanto tiempo han estado desordenando y en su día, cuando todo esté en orden, haya paz, justicia y entremos en periodo del progreso, entonces, cuando el pueblo vea por sus ojos que desde fuera dicha gentecita ha hecho actos de acatamiento y sumisión, y se ha transformado, moldeándose a las costumbres sanas y cívicas, entonces habrá llegado la hora de coger un tamiz para ver quien es el que puede ostentar la ciudadanía.—

Mientras tanto pensemos bien, la responsabilidad que pesa sobre todos los Republicanos si no nos aprestamos con nuestras conciencias dando un gesto visible por el camino de la verdad, o nos exponemos a que el Pueblo, siempre el Pueblo, en su día nos repudie.

J. N.

---

*El urbano que regulariza el tráfico.—¡Por la derecha!...¡Por la derecha!...! ¿Pero hombre de Dios, dónde tiene V. la derecha.?*

---

## Y DISE EL INGLÉ.....

Muchos e importantes problemas tiene que resolver el Gobierno Provisional, problemas, ya planteados en anteriores gabinetes, y que no resolvieron por miedo o incapacidad, y si lo intentaron fué tan tímida y ridícula la reforma, que no satisfizo a nadie envenenando más y más la cuestión.

Valiente nos parece la actitud del Ministro de la Guerra, al acometer con decisión y entereza la reforma de que tan necesitado está nuestro Ejército, tanto mas difícil cuanto se han adquirido derechos que forzósamente hay que respetar, pero no puedo achacarse a ellos lo que es obra de estúpidos gobernantes que en nada se preocuparon de modificar la forma de reclutar el Ejército.

El presupuesto de Guerra absorbe una gran parte del presupuesto general de la nación, aumentado enormemente, durante la Dictadura, para calmar las ansias bélicas de algunos soldaditos de plomo, cuyo único objeto era lucir el flamante uniforme en las pomposas paradas militares.

España, para su defensa, necesita de un cuerpo de ejército bien organizado, equipado y mejor dirigido en consonancia con las posibilidades económicas del país, suprimiendo lo superfluo. ¡No mas Caballería sin caballos,-ha dicho el Sr. Azaña-ni regimientos de ochenta hombres!. Regimientos que se constituyeron,

---

## INSISTIENDO

De los tantos problemas urgentes a resolver por los Republicanos, el más trascendental, sin duda, es el consolidar en buena lid la República, por eso hemos de evitar que nadie se deje arrastrar por senderos, poco nobles, y sucios, pues ahora resulta, que toda la roña caciquil, con un descaro y un cinismo sin precedentes, se va arrastrando como las culebras para ingresar en el campo republicano. ¡Vaya ideología la de esta gentel. Tienen valor alguno el de estos grupos del distrito, que aún no hace un mes, por medio de un manifiesto dirigido, al Borbón y sus vasallos, pedían, nada menos que no dejaran salir de la cárcel a los que hoy ocupan con honra los destinos de la República Española; no se puede ver mayor monstruosidad; seguramente para esta gente

no para defender la integridad del territorio nacional contra posibles ataques internos o externos, sino para satisfacer ambiciones de unos y otros, atentos tan solo a su medro personal.

Los mismos militares sienten la necesidad de la reforma; los sueldos son escasos y los ascensos, por el exagerado número de jefes y oficiales, es lento y lo sería más de continuar vigente la caótica legislación actual. De acuerdo con este criterio nos parece bien que la Academia General se haya cerrado, quedando cegadas las fuentes que amenazaban inundar España entera.

FRAY JUAN AEROPAGITA

## Guillermo Domingo

MÉDICO DENTISTA

Paseo Germanías, 15, Gandía

## Rostros y gestos

Cuidado con los místicos que utilizan bombín y abrigo hasta los pies. En vez de bombín, una bomba, y el abrigo dejémoslo porque son... de idem.

Los imitadores de S. José, en cuanto a su lengua barba, pero no en cuanto a castidad... son demonios de la *Terra dels casiques*.

Los que ceniza fueron, ceniza siempre serán. ¿Tinc o no raó, Chimo?

Ha recibido las aguas bautismales de la Libertad un concejal monárquico. Ahora que se ha bautizado el solo... Pero como ya dijo el amigo Toni "Tot cruañ"...

Ciudadano marqués, ¿qué volies fer en Gandía? ¿Será esta la última vegada que te volveremos a ver?

El recaudador que te desrecaudare buen desrecaudador será...

DACTILOFAGIA.

*No somos impacientes pero a estas alturas, después de 15 días de estar constituido el Ayuntamiento se puede hacer algo, se debe hacer algo, y no nos digan que es imposible porque en casi todos los demás pueblos ya se ha obrado mucho y bien. Y lo que hace falta es esto, que se obre mucho y bien.*

## Vida Municipal

El día 4, celebró sesión nuestro Ayuntamiento y sentimos no poder dar cuenta detallada de tan interesante sesión, por falta de espacio.

Notas salientes. Escrito de los Inspectores de Sanidad que comentamos en otro sitio.

Informe de Intervención habilitando crédito para construir los grupos escolares, (¡que sea rápido!)

Debate, amplio, movido, con escarceos literarios y oratorios, entre los señores Bernabeu, Rubio, Lorente, Domingo y otros, sobre la formación del tribunal de Responsabilidades (¡Zapel!). Unos querían llevarle fuera de casa, a la luz; otros esconderlo en el más oscuro rincón de la Casona consistorial. Triunfó Bernabeu: "La luz y los taquígrafos" ¡Vivan los tíos que quieren responsabilidades! Nosotros también y batiremos el parche. Responsabilidades a la luz del pueblo y que rabie si quiere la neomayoría, que aun no sabemos por qué se ha quedado en el Ayuntamiento, traicionando a los electores monárquicos.

BUZO.

## Se nos dice....

Que el pueblo no puede creer en la buena fé de los concejales que votaron la constitución del Ayuntamiento Republicano y está esperando conocer a cambio de qué se hizo aquel cambio.

Nosotros podemos asegurar al pueblo que no es ese cambio, cotizado por nada y menos por las responsabilidades.

—Que ya debíamos saber quien paga endefinitiva al Arquitecto ilegalmente destituido por la Dictadura, pues hasta ahora los miles de pesetas que costó la destitución, pe-

san sobre los fondos municipales y eso debe pagarlo el culpable.

Que la adquisición de los terrenos de las nuevas escuelas en *proyecto aún*, adolece de defectos de trámite, que convendría aclarar.

—Que aún no sabemos quien pagó los viajes para la mascarada de Orbaneja, durante los años indignos.

## Crónica de Arte

### Triunfo de un artista gandiense

En la noche del 3 de Mayo, celebróse una Velada Literario-Musical, en el Círculo de Empleados de Banca de Valencia. En ella se ha destacado la actuación del célebre guitarrista gandiense don Salvador García, consagrándose como un verdadero Moisés de la guitarra al demostrar que sus manos hacen también prodigios cuando tienen ese pedazo de vara llamado mastil.

Las *Variaciones sobre un tema de «La flauta mágica»*, «Sueño de artista», de Tárrega, «Granada», de Albéniz y otros números más, no fueron interpretados, fueron arrancados a la música de ensueño para condensarlos en una fórmula de misterio.

En la sala, después de largas ovaciones, solo imperaba un comentario: «Tárrega no ha muerto»

**A los personajillos y lacayuelos de los desacreditados exdiputados cuneros es preciso advertirles que el ofrecer votos sin contar con ellos es, además de un sofisma, exponerse a un extricto ajuste de cuentas, de cuantos se vean sorprendidos por una usurpación de funciones exclusivas de su propia voluntad.**

## Las nuevas rutas

La oscura noche de la tiranía monárquica, ha pasado. La aurora de la República ha iluminado el espacio, y ha recibido en su seno la dulce alegría del despertar de un pueblo, tras la cruenta pesadilla de una Dictadura vergonzosa y cruel; y dando un paso más, siguiendo la trayectoria ineludible que conduce al progreso, el pueblo español ha izado el pendón símbolo de la democracia política, que

tremola majestuoso en lo alto del edificio nacional, ofreciendo el don de una nueva justicia, que ilumina cual faro luminoso el sendero de la esperanza en la renovación.

Mas las tinieblas de la noche, no se han trocado de pronto en resplandor de sol, por que la densa niebla de la democracia política, acortando el campo visual del poder de los ojos del espíritu, impide ver, por de pronto, el horizonte diáfano de la democracia de orden económico, hacia el que tiende nuestra ansia de felicidad, y a él hemos de acercarnos, impulsados por el calor del Sol de una revolución profunda, que dé al traste con el imperialismo de la tradición y los prejuicios, pleyade servil de imposiciones económicas, morales y religiosas, al servicio del ogro que amenaza tragarse la Humanidad entera: el capitalismo esclavizador, que embrutece a sus mismos representantes, e impide con su pasividad, el normal desarrollo de las inteligencias.

Es deber del hombre consciente, la rebeldía, siempre que esta rebeldía que es destrucción, reedifique sobre nuevas bases, el edificio social. La simple modificación, cuando la base es la Justicia de la ley dictada por la fuerza de la espada, o de las circunstancias en pro de los intereses de unos pocos, no puede llevarse a cabo, porque en sí misma es, inestabilidad.

Destruyámoslo todo, y sobre los escombros previamente soterrados, tomando por base la máxima tan repetida "De cada uno según sus energías; a cada uno según sus necesidades". Edifiquemos de nuevo, que bien hermoso será el nuevo edificio, construido sobre los alcázares de los reyes y los suntuosos palacios de la plutocracia derruidos, en cuyo frontis veremos grabadas estas palabras: "Humanidad, Trabajo y Caridad".

RAMON ROMAGUERA

*Los del facio negro, borrachamente llorosos:*

*Adonde vais huyendo,*

*Las ilusiones, las ilusiones*

## De Sociedad

El 26 del pasado mes, recibió las aguas bautismales, el primogénito, de nuestro particular amigo Secundino Gasque, siendo apadrinado, por el abuelo paterno don Angel Gasque, y la abuela materna, doña María Josefa Juan, de Ferrando.

Al neófito se le impuso el nombre de Angel.

Han marchado a Madrid, nuestros colaboradores don Juan Fuster, y Petrovich.

Hemos recibido la visita de nuestro paisano, el valiente novillero «Aldeano».

Con toda felicidad ha dado a luz una hermosa niña, la esposa de nuestro querido amigo don Antonio Azcón.

Han regresado de su dilatado viaje de novios, los jóvenes matrimonios Román-Ausias y García-Albi.

## Damián Pastor

Agente Comercial Colegiado  
ONDARA

*No sabemos en qué consistirá que todos los caciques nos ganen ahora a ser republicanos; no sabemos en qué consistirá, pero sabemos que a mover la lengua, desde el simple movimiento de circunvolución al complicado elipso — paraboloides, si que nos ganen.*

Material de alta y baja tensión  
Instalaciones completas para riegos.

“ LA ELECTRA ”  
J. Panaigua Escrihuela

San Pascual, 32. GANDIA Teléfono 216.

Motores - Bombas - Aparatos Radio.  
Transformadores - Pequeño material.

## DEPORTES

Colón de Alcira. 2

C. D. Gandia. 0

El pasado domingo día 3 contendieron en nuestro campo del Serpis el Colón de Alcira y nuestro C. D. Gandia, ganando los primeros por 2 a 0.

El partido en general fué aburrido, ya que el equipo local no hizo nada que pudiera entusiasmar al público, y el forastero no pasaba de un equipo mediocre.

En el primer tiempo dominaron en general los locales, que de haber existido rematadores en la línea de ataque, hubiesen podido hacer variar el resultado del encuentro; en el segundo tiempo cambió por completo la decoración, fueron los Alcireños los que presionaron consiguiendo su delantero centro Daries dos magníficos goles de sendos tiros.

Por el Alcira destacaron el portero los dos medios alas, y el delantero centro; y por el Gandia Insa, Payá que estuvo muy voluntarioso, Pepurri y Tomás en la puerta.

Es una verdadera lástima que la directiva de este club, no sepa organizar bien el equipo y prepararlo para obtener resultados mas halagüeños, que el obtenido el domingo último, ya que dispone de elementos suficientes para realizarlo.

En concertaina el equipo titular venció a un equipo mixto del Gandia por 6 a 0.

Balón.

# vida distrital

## De Almoines

### Del momento actual

#### ¿Todos republicanos?

Si dentro de poco saliese a la luz pública el número de los afiliados a los partidos de derecha e izquierda republicanos de nuestra provincia, con su fecha de ingreso, sus dirigentes se darían perfecta cuenta de la legión de republicanos de nuevo cuño, que, atropelladamente, se han introducido en nuestras filas.

No diríamos nada si todos estos nuevos republicanos, viniesen de esa masa amorfa, que, sabemos existía en nuestro país, y que ha despertado ante el triunfo de la soberanía del pueblo sobre la opresión vil de los borbones.

Pero lo que no podemos y nos repugna callar y que siempre constantes y fieles a nuestro ideal debemos decir, para que, quienes tienen el deber de oírlo, no lo toleren, es que, para baldón y descrédito de nuestros organismos, han ingresado o intentan hacerlo una serie de repugnantes caciques, que se avienen a llamarse republicanos con tal de ver si es posible continuar satisfaciendo sus bastardos intereses.

¡Hay que obrar con energía, señores!

Los intereses de los pueblos de nuestra provincia no pueden quedar en manos de los mismos perros aunque lleven distinto collar.

No pueden ser ni llamarse republicanos los que ha envilecido y escarnecido nuestros pueblos, los que han persiguido y atormentado a los buenos republicanos, los que han colaborado y servido cobardemente a la dictadura en sus bien llamados «siete añitos de Ecija» y en fin no lo pueden ser los que siempre han tenido sus frases más soeces para la República y se congratularon cuando el gran Borbón mandó asesinar a los mártires de Jaca.

DANTON CANUT

## DE OLIVA

Lectores republicanos: Os sorprendió alguna vez en la calle un ramalazo de agua. ¿Que decisión tomasteis?. Ganar un cobijo seguro ¿no es cierto?. Talmente han reaccionado en esta todos los «dátiles» al solo anuncio de que por haberse anulado las elecciones municipales de Oliva había necesidad de repetir las. Descartada la monarquía perdió la razón de ser el político de estómago nutrido y conciencia a oscuras y percatados estos de tal evidencia tratan de aproximarle a los partidos que tienen vergüenza política para que proyecten sobre ellos semejante virtud. Claro está que los partidos de limpia ejecutoria han tomado sanas medidas para evitar que al en-

trar en su regazo elementos negativos produzcan estados desfavorables para la seguridad del Régimen y de la caja municipal. Por lo que al Centro Republicano Obrero Autonomista afecta, podemos decir, que son muchos los caciques que han solicitado el ingreso y con la pretensión disimulada de proveerse de votos para la próxima jordan. A cuantos han acudido con estas pretensiones se les ha cerrado la puerta; es esta una medida de higiene contra los atentados a la salud política. Hasta la fecha podemos registrar un único caso de eco a una llamada.

Solicitaron las fuerzas que acaudilla el Sr. Román de Gandía en esta, el ingreso en el Centro Republicano Obrero y parece ser, que se les dispense amable acogida. Verdaderamente, era lo más sano que tenía la monarquía en esta. Van a ir pues en estas próximas elecciones unidos en fraternal abrazo, el trabajo y el capital. Es un tanto que puede apuntarse en su favor, la República Española.

Os desea salud.

EL CORRESPONSAL.

## De Jeresa

### Una obra admirable

El Ayuntamiento del pueblo más republicano de España: Jeresa, ha repartido por el pueblo, una jugosa hoja de propaganda dedicada a las mujeres republicanas.

Con un sentido de laico evangelismo, avizoran los dignos ediles, que la magna solución de nuestro problema, está en arrancar a la mujer de las garras con que aprisionan su espíritu, los mercenarios de la religión.

Creando la religión de la República servida por la exquisita sensibilidad de la mujer: madre, esposa e hija ¡Damas blancas de la República las denomina. Ya se ha formado allí la primera agrupación de ellas que pronto será legión en España...

Nuestro entusiasta apoyo a la magna idea.

El Corresponsal

## De Tabernes de Valldigna

Entendemos que la mendicidad debe ser suprimida.

El sufrimiento moral que padece el enfermo o invalido el tener que acudir ante un semejante en demanda de una mísera limosna para no morir de hambre; la vergüenza social que representa el que haya quien carezca de lo

más necesario mientras se derrocha lo superfluo, exige medidas preventivas para atajar este mal y socorrer debidamente al necesitado. Tabernes es bastante rica para resolver este problema hasta que una reforma social haga que no le falte nada hasta el hoy más mísero de nuestros semejantes. Abranse suscripciones, búsquense medidas, díctense reglas y terminar una de las tantas vergüenzas sociales que hoy existen sin resolver.

Un ruego a la comisión de Enseñanza. ¿Por qué no se giran alguna visita de inspección a nuestros centros de Enseñanza locales?

Ha cansado muy buena impresión los acuerdos, 1º el haberse nombrado una comisión de Concejales para que traigan un abogado forastero e imparcial para que junto con los señores que se designen en esta revisen las actuaciones de los diferentes Municipios que ha sufrido el pueblo desde el 13 de Septiembre de 1923 hasta el 14 Abril 1931 y 2º

El empezar una nueva revisión apenas terminada esta que comprenda desde el año 1915 hasta el principio del anterior. Ahora a realizarlas en justicia que es lo que el pueblo quiere.

El Domingo por la tarde se verificó solemnemente la inscripción en el registro civil de dos niños, tenemos noticias que son los primeros *Bautizos* que se celebran en esta forma en la población.

España pudo vivir ocho años sin ley más que por los dictadores por sus secuaces y esbirros mercenarios que eran los viles apuntadores de la opresión y vergüenza nacional. Los republicanos no pueden olvidar a estos tipos y no tenerlos a su lado expulsándoles de su seno por indignos.

Es de equidad y justicia y uno de los principales anelos de los oprimidos que trajeron con su dignidad fuerza y estímulo la República a España.

El Corresponsal

## A NUESTROS COLABORADORES

Han quedado compuestos, para el próximo número por falta material de sitio tres interesantísimos artículos de nuestros colaboradores de Ondara, Denia y Tabernes; les rogamos un poco de paciencia, hasta que tengamos funcionando nuestra máquina grande.

Imprenta de Vicente Fayos. - Redacción y Administración: Arzobispo Company, 11 y 13

EN MARCHA

---

# La Innovación

- ARNAL -

TEJIDOS -

AUSIAS MARCH, 12

- GANDIA -

---

## ¡AGRICULTORES!

Cuando necesiteis abonar vuestros campos, pensad, que para obtener buenas y abundantes cosechas, se necesita comprar primeras materias de riqueza garantizada y de esta manera obtendreis resultados satisfactorios.

La Unión Española de Explosivos

que la representa en Gandía

## ANGEL GASQUE

tiene para la venta en su Depósito situado en el "Prado" dichas primeras materias como son:

Sulfato de Amoniac. - Sulfato de Cobre. - Sulfato de Hierro. - Sulfato de Potasa. - Superfosfatos (varias graduaciones)

**TODO A PRECIOS REDUCIDOS.  
IGUAL A PLAZOS QUE AL CONTADO**

---

# Tejidos.

## JUAN GRAU

Mayor, 46 - Gandía

RESTAURANT "FOMENTO" EL MEJOR

PROVEEDOR

JUAN NOVELL - GANDIA

---

Sodas Refrescantes en Polvo

---

El Globo - Reloj - Caracol - Automóvil

Vda. e Hijos de Tadeo Reig Prats - Gandía

---

**Banco Español de Crédito**

Sucursal en Gandía: Plaza del Cabo Pastor 2.

Casa Central en Madrid: Alcalá 14, y Sevilla 3 y 5.

---

**MAS DE 300 SUCURSALES**

Capital: 100.000,000 de pesetas. - Reservas: 50.000,000 - Caja de Ahorros

Realiza toda clase de operaciones bancarias. Abona el CUATRO POR CIENTO DE INTERÉS.

---

**Unicamente Aperitivos en Iris-Bar**  
**Paseo de las Germanías. CAFE**